《第六单元：结构》教学案
    黄岩中学林福华老师整理
学习目标： 
1、领会作品的内容与题旨。 

2、体悟好的小说结构所应具有的特点；了解长篇小说在结构运用上的异同。

3、认识情节与结构在概念上和功能上的差异，了解结构的构成方式。

4、考察层层推进的结构，了解“生活的横断面”是如何作为一种小说结构方式的。

5、了解现代小说以人物的心灵乃至小说叙述者的心灵作为中心结构的特色。

基本要求：
1、领会《牲畜林》的内容与题旨。

2、分析《牲畜林》的结构，体悟好的小说结构所应具有的特点。

3、比较不同的小说结构，初步了解结构的构成方式。

发展要求：
1、考察层层推进的结构，了解“生活的横断面”是如何作为一种小说结构方式的。

2、了解现代小说以人物的心灵乃至小说叙述者的心灵作为中心结构的特色。

一、话题：结构（详见教材P77-78）

二、资料链接
1、卡尔维诺：（1923—1985）意大利人，当代作家。在四十年的创作实践中，力求以最贴切的方法和形式表现当今的社会和现代人的精神，以及他对人生的感悟和信念。在他绚烂多变的小说后面是一片温暖而明亮的阳光，幻想、宇宙、无限、时间、欢笑或者悲怆就在这片阳光中静静地蔓延。

卡尔维诺是一位富于幻想、具有童话气质的作家，同时又是一位有着宇宙和科学的背景、耽于哲思和无限探索的作家。曹文轩说“卡尔维诺是天堂里的作家”，也有人说他是“一位一只脚跨进幻想世界，另一只脚留在客观现实之中”的作家。 

处女作：《通向蜘蛛巢的小路》(又译《蛛巢小径》)；代表作：小说《寒冬夜行人》《看不见的城市》《命运交织的城堡》《我们的先人》《宇宙谐趣》。20世纪小说经典理论著作：《未来千年文学备忘录》（又译《美国讲稿》）。编著童话集《意大利童话》。

2、延迟法：为了保持小说的线性结构，作者常常故意“延迟”小说的进展。作者会竭力给故事、人物、心理的进展设置障碍，又不使读者觉得希望完全破灭，就在这样捉迷藏的游戏中，一环扣一环，实现小说的结构张力。这种小说创作的方法类似于“猴子掰包谷（玉米）”

3、斯特林堡（1849-1912）：瑞典文学史上最杰出的小说家和戏剧家，被誉为“瑞典第一位具有世界影响的作家”。他的作品在瑞典国内被视为宝贵的民族遗产，在其它国家也受到不少人的推崇。斯特林堡是瑞典自然主义文学的奠基人，欧洲表现主义和象征主义的先驱，是继易卜生之后的又一位北欧戏剧大师。代表作有戏剧《到大马士革去》、小说《红房子》等。

三、预习检测
1、积累词语（给加点字注音）

圈养       苔藓         哞       咩        蹩脚       扳机       岔路  

挣脱       挣扎        腼腆            小鸡仔         栖息       趴 

鹪鹩         挨门挨户      膘肥体壮      大腹便便       蹑手蹑脚 

比比皆是     不寒而栗      贸然      厮打 

2、话题知识梳理

（1）结构是一个“容器”，无论是长篇小说还是短篇小说，都需要一个适当的整体结构来容纳其内容。小说的结构形式有很多种，常见的结构有____________、_____________、___________等几种，一个好的结构有两个特点：一是______________________________________，二是____________________________。

（2）小说的结构既有人物、事件等显性因素，也有情绪、记忆等隐性关联。请指出《半张纸》中的显性因素和隐性关联：

显性因素：人物：___________  事物：___________  事件：___________

隐性关联：情绪：_____________________； 记忆：______________________

（3）关于结构这一话题的相关叙述正确的一项是（    ）

A、结构是一个“容器”，能够把生活这条大河中的水舀起一瓢来，让它在一个有限的空间之内展示其丰富的姿态。但是短篇小说由于篇幅短，需要这么一个好的“容器”，而长篇小说，由于篇幅长，就不需要这个“容器”。

B、小说结构可以依赖情节的力量而构成，也可以通过情节的勾连、材料的组织等来构成。《牲畜林》就是通过在情节上设置危机，使小说在“一波未平一波又起”的节奏中获得了结构的力量。

C、采用层层推进结构的小说，线路较为清晰，并且有规律性的频率。而作者为了保持这种线性结构，常常故意使用“延迟”手法，竭力给故事、人物、心理的进展设置障碍，一环扣一环，实现小说的张力。不过这样容易使读者觉得希望破灭，影响阅读的兴趣。

D、以人物的心灵乃至小说叙述者的心灵作为中心的结构，是只有西方现代小说才使用的结构。在这样的结构中，小说家也应该像构思故事或构思人物那样，在脑海中或纸上画出一条明晰的线索。

四、课文解读
1、《牲畜林》表现了人们战胜法西斯的乐观精神, 其中使用了几次“延迟”? 这样的“延迟”对表现主题有什么作用?

答：_________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

2、这篇小说在结构上有什么特点？试用简洁的语言分条概括。

答：_________________________________________________________________

_________________________________________________________________________
3、作家把最后的任务交给一只凶恶的野猫,它不是牲畜,反而算得上是牲畜的敌人(专门捕食飞禽,有时甚至到村子里偷鸡吃),它和德国兵在厮打中一起掉下了石崖。作家这样写的用意是什么？

答：________________________________________________________________

4、下面对课文的解说不正确的一项是（    ）

A、作者以朱阿和德国兵为线索写了他们所经历的事情，而其他德国兵的扫荡和其他农民在牲畜林里的其他事情则没有写，留给读者自己去想象，这就是留白。

B、小说的结构之一就是对情节的取舍。《牲畜林》中作者只选取了一条线索上的内容，由这些内容，我们就可以看到了当时德国法西斯的其他情况。这就是“一叶知秋”。

C、《牲畜林》在选中了主要情节后，是按线型模式推进的。线型模式主要又有顺叙和倒叙，当然这其中会常有些插叙或补叙。《牲畜林》是按顺叙安排故事的，在开头部分有一点对“朱阿”的介绍文字，则属于“插叙”。

D、作者采用“延迟法”来给情节的发展设置障碍，起到了很好的表达效果。朱阿迟迟不敢开枪，让人感觉到消灭敌人的不容易，从而深化了主题。

五、巩固与拓展
1、下列句子中，没有错别字且注音正确的一项是（    ） 

A、但无论如何总拿不稳枪，更何况德国人和母牛靠得那么近，他哪里敢扣动板机。难道就这样让他牵走吗？

B、虽然兔子不时的变幻姿势，但是总离不开准星。朱阿总觉得有人在拉他背心的下摆。一看，是个梳着辫子、满脸雀斑的小姑娘。

C、一个曾经飞黄腾达的朋友，但是由于事业兴（xīng）隆冲昏了头脑，以致又缭倒到无可救药的地步，不得不远走他乡。

D、《半张纸》其实也有一点意识流的味道，它的客观时间是瞥（piē）见一张记录电话的纸片的前后几分钟，而实际上通过人物的意识流活动，把两年甚至更长的生活都概括进去。

2、下列各句中加点的词语，使用正确的一项是（　　）

A、在三鹿奶粉事件中，一些不法原奶经营者通过添加三聚氰胺提高食品中的蛋白质测试含量的失信行为，诱发了整个奶粉行业诚信机制的轰然倒塌。

B、对于刘翔退赛的原因，有些人妄加揣测，大肆渲染；其实，我们更应该以一颗平常心事看待这件事情，对刘翔多一些理解和宽容。

C、 2008年8月8日晚，北京奥运会主体育场－“鸟巢”内灯火阑珊，一片辉煌，人们期盼已久的开幕式即将拉开帷幕

D、国庆长假期间，凡在本公司购买商品满1000元者，本公司将惠赠价值100元的礼品券。

3、下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是(    )

A、与傅雷夫妇素昧平生的女子江小燕为傅雷夫妇保存骨灰，“鸣冤叫屈”，被打成“反革命”，曾十几年过着“宵衣旰食”的悲惨生括”。

B、李白在《拟古》中喊出了两句石破天惊的话：“日月终销毁，天地同枯槁。”他认为无论人生还是宇宙都有一个悲剧的结局。

C、据经营者透露，近年来新兴的书吧，以其丰富的藏书、优雅的音乐和良好的服务吸引了越来越多的消费者慷慨解囊

D、“书山有路勤为径”，在知识爆炸的今天，我们更要努力攀登书山，而不能高山仰止。

4、下列各句中，没有语病的一项是（    ）

A、著名清代诗人袁枚来岳麓山游赏，据唐人杜牧《山行》中“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花”的诗句，将“爱枫亭”之名改成了“爱晚亭”。

B、新的环境伦理则在更理性的层面上告诉人们，乡土野草是值得尊重和爱惜的，它们对于人类和非人类的价值绝不亚于红皮书上的一类或二类保护植物。 

C、今年9月10日起，又一批方便民众、还政于民特色的行政法规开始实施，得到了众多媒体的一致好评。

D、开篇就写忧国忧民者，敢称自己是“中国的托尔斯泰”；下笔爱写个现代诗的，则欣然以“东方泰戈尔”自居：这些初出茅庐的青年作者可真是大言不惭啊！

5、阅读下面一首词，然后回答问题。

 虞 美 人
（台湾）琦君

锦书万里凭谁寄？过尽飞鸿矣。柔肠已断泪难收，总为相思不上最高楼。

梦中应识归来路，梦也了无据。十年往事已模糊，转悔今朝兮薄不如无。

  【琦君】(1918—2006)，台湾女作家。浙江永嘉人。毕业于杭州之江大学中文系，师从词学家夏承焘。1949年赴台湾，任台湾中国文化学院、中央大学中文系教授。

（1）这首词的上阕表现了怎样的情景？

答：________________________________________________________________

________________________________________________________________________

（2）简要分析这首词运用的主要表现手法及表达效果。

答：________________________________________________________________

________________________________________________________________________

6、阅读下面一段文言文，然后回答问题。

二十六年，楚侵郑。五月，至于城麇。郑皇颉戍之。出与楚师战败穿封戌囚皇颉公子围与之争之。正于伯州犁。伯州犁曰：“请问于囚。”乃立囚。伯州犁曰：“所争，君子也，其何不知！”上其手，曰：“夫子为王子围，寡君之贵介弟也。”下其手，曰：“此子为穿封戌，方城外之县尹也。谁获子？”囚曰：“颉遇王子弱焉。” （《左传•襄公二十六年》）
   （1）解释文中加点字词： 
    ① 戍：_________ ② 正：____________ ③ 上：___________  ④ 获：__________
   （2）断句：出 与 楚 师 战 败 穿 封 戌 囚 皇 颉 公 子 围 与 之 争 之。
   （3）“上下其手”后来成为一个成语。从文中内容判断，请说说这个成语的含义。 
    答：_______________________________________________________________
    7、将下面的长句改写成三个短句，做到既保留全部信息，又要语言简明连贯，可适当添加、改动个别词语。

我最喜欢那张画的是中午的太阳下有一个独眼样的黑洞洞的窗，从屋顶上往下裂开一条大缝像在那里笑的房子的叫做《破屋》的风景画。

答：_________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

8、试分析下面这篇微型小说的结构特点，并说说它和课文中的哪篇小说相似。

丈夫支出账单的一页
                                   [美]  马克•吐温

      招聘女打字员的广告费               ……（支出金额）

提前一星期预付给女打字员的薪水     ……（支出金额）

购买送给女打字员的花束             ……（支出金额）

同她共进的一顿晚餐                 ……（支出金额）

给夫人买衣服                       ……（一大笔开支）

给岳母买大衣                       ……（一大笔开支）

招聘中年女打字员的广告费           ……（支出金额）

答：_________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

《第六单元：结构》教学案（参考答案）
三、预习检测
1、积累词语

圈养juàn   苔藓tái xiǎn   哞mōu   咩miē    蹩脚bié   扳机bān  

岔路chà    挣脱zhèng      挣扎zhēng     腼腆miǎn tiǎn    小鸡仔zǎi

栖息qī  趴pā   鹪鹩jiāoliáo   挨门挨户āi  膘肥体壮biāo  大腹便便pián蹑手蹑脚niè   比比皆是   不寒而栗   贸然   厮打 

2、话题知识梳理

（1）结构是一个“容器”，无论是长篇小说还是短篇小说，都需要一个适当的整体结构来容纳其内容。小说的结构形式有很多种，常见的结构有线性结构、截取横断面、心理时序等几种，一个好的结构有两个特点：一是能够将生活中的某些点滴事件、情绪固定下来，二是能够充分展示生活本身的多姿。

（2）小说的结构既有人物、事件等显性因素，也有情绪、记忆等隐性关联。请指出《半张纸》中的显性因素和隐性关联：

显性因素：人物：男主人公    事物：半张电话纸   事件：两年罗曼史
隐性关联：情绪：男主人公对爱人的爱恋； 记忆：美好的回忆和难忘的痛苦
（3）关于结构这一话题的相关叙述正确的一项是（  B   ）

A、结构是一个“容器”，能够把生活这条大河中的水舀起一瓢来，让它在一个有限的空间之内展示其丰富的姿态。但是短篇小说由于篇幅短，需要这么一个好的“容器”，而长篇小说，由于篇幅长，就不需要这个“容器”。

B、小说结构可以依赖情节的力量而构成，也可以通过情节的勾连、材料的组织等来构成。《牲畜林》就是通过在情节上设置危机，使小说在“一波未平一波又起”的节奏中获得了结构的力量。

C、采用层层推进结构的小说，线路较为清晰，并且有规律性的频率。而作者为了保持这种线性结构，常常故意使用“延迟”手法，竭力给故事、人物、心理的进展设置障碍，一环扣一环，实现小说的张力。不过这样容易使读者觉得希望破灭，影响阅读的兴趣。

D、以人物的心灵乃至小说叙述者的心灵作为中心的结构，是只有西方现代小说才使用的结构。在这样的结构中，小说家也应该像构思故事或构思人物那样，在脑海中或纸上画出一条明晰的线索。

四、课文解读
1、《牲畜林》表现了人们战胜法西斯的乐观精神,其中使用了几次“延迟”? 这样的“延迟”对表现主题有什么作用?

答：《牲畜林》多次使用“延迟”, 其中较大的有六次。这样的“延迟”：（1）把原本激烈紧张的情节节奏舒缓了下来；（2）丰富了小说的内容，使各种牲畜得以接连出场，成为故事的真正主角；（3）战争的阴影被更有生命力的和谐自然挤到一边。

2、这篇小说在结构上有什么特点？试用简洁的语言分条概括。

答：① 让牲畜林成为一个“容器”；② 运用显性的结构因素构建全文；③ 在情节上设置危机；④ 运用“延迟”手法层层推进。

3、作家把最后的任务交给一只凶恶的野猫, 它不是牲畜, 反而算得上是牲畜的敌人(专门捕食飞禽, 有时甚至到村子里偷鸡吃勺), 它和德国兵在厮打中一起掉下了石崖。作家这样写的用意是什么？

答：表明主题：让邪恶与邪恶同归于尽, 善良的人连手都不要弄脏。

4、下面对课文的解说不正确的一项是（  D   ）

A、作者以朱阿和德国兵为线索写了他们所经历的事情，而其他德国兵的扫荡和其他农民在牲畜林里的其他事情则没有写，留给读者自己去想象，这就是留白。

B、小说的结构之一就是对情节的取舍。《牲畜林》中作者只选取了一条线索上的内容，由这些内容，我们就可以看到了当时德国法西斯的其他情况。这就是“一叶知秋”。

C、《牲畜林》在选中了主要情节后，是按线型模式推进的。线型模式主要又有顺叙和倒叙，当然这其中会常有些插叙或补叙。《牲畜林》是按顺叙安排故事的，在开头部分有一点对“朱阿”的介绍文字，则属于“插叙”。

D、作者采用“延迟法”来给情节的发展设置障碍，起到了很好的表达效果。朱阿迟迟不敢开枪，让人感觉到消灭敌人的不容易，从而深化了主题。

五、巩固与拓展
1、下列句子中，没有错别字且注音正确的一项是（    ） 

A、但无论如何总拿不稳枪，更何况德国人和母牛靠得那么近，他那里敢扣动板机。难道就这样让他牵走吗？

B、虽然兔子不时的变幻姿势，但是总离不开准星。朱阿总觉得有人在拉他背心的下摆。一看，是个梳着辫子、满脸雀斑的小姑娘。

C、一个曾经飞黄腾达的朋友，但是由于事业兴（xīng）隆冲昏了头脑，以致又缭倒到无可救药的地步，不得不远走他乡。

D、《半张纸》其实也有一点意识流的味道，它的客观时间是瞥（piē）见一张记录电话的纸片的前后几分钟，而实际上通过人物的意识流活动，把两年甚至更长的生活都概括进去。

答：D. A、扳机B、变换 C、潦倒

2、下列各句中加点的词语，使用正确的一项是（　　）

A、在三鹿奶粉事件中，一些不法原奶经营者通过添加三聚氰胺提高食品中的蛋白质测试含量的失信行为，诱发了整个奶粉行业诚信机制的轰然倒塌。

B、对于刘翔退赛的原因，有些人妄加揣测，大肆渲染；其实，我们更应该以一颗平常心事看待这件事情，对刘翔多一些理解和宽容。

C、2008年8月8日晚，北京奥运会主体育场－“鸟巢”内灯火阑珊，一片辉煌，人们期盼已久的开幕式即将拉开帷幕

D、国庆长假期间，凡在本公司购买商品满1000元者，本公司将惠赠价值100元的礼品券。

答：A（A诱发：①诱导启发，如“人的联想”；②导致发生，多指疾病。用在A句语境中也是可以的。B大肆：毫无顾忌地（做坏事），如“大肆吹嘘”“大肆挥霍”“大肆活动”；此处宜用“大事”，大力从事，如“大事渲染”；　C阑珊：动词，将尽，衰落，如“春意阑珊”“意兴阑珊”；用在此句中不合语境。　D惠赠，用于对方对自己的赠送，与语境不合；此处宜用“敬赠”，指自己对别人的赠送行动。）

3、下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是(    )

A、与傅雷夫妇素昧平生的女子江小燕为傅雷夫妇保存骨灰，“鸣冤叫屈”，被打成“反革命”，曾十几年过着“宵衣旰食”的悲惨生括”。

B、李白在《拟古》中喊出了两句石破天惊的话：“日月终销毁，天地同枯槁。”他认为无论人生还是宇宙都有一个悲剧的结局。

C、据经营者透露，近年来新兴的书吧，以其丰富的藏书、优雅的音乐和良好的服务吸引了越来越多的消费者慷慨解囊

D、“书山有路勤为径”，在知识爆炸的今天，我们更要努力攀登书山，而不能高山仰止。

答：B（“石破天惊”：比喻文字议论新奇惊人。A项“宵衣旰食”：形容非常勤劳，多用以称颂帝王勤于政事。C项“慷慨解囊”：毫不吝啬地拿出钱来帮助别人，是针对别人而不是自己。在句中使用对象有误。D项“高山仰止”：指像仰望高山那样，对伟大人物表示仰望和崇敬。句中用法属望文生义。)

4、下列各句中，没有语病的一项是（    ）

A、著名清代诗人袁枚来岳麓山游赏，据唐人杜牧《山行》中“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花”的诗句，将“爱枫亭”之名改成了“爱晚亭”。

B、新的环境伦理则在更理性的层面上告诉人们，乡土野草是值得尊重和爱惜的，它们对于人类和非人类的价值绝不亚于红皮书上的一类或二类保护植物。 

C、今年9月10日起，又一批方便民众、还政于民特色的行政法规开始实施，得到了众多媒体的一致好评。

D、开篇就写忧国忧民者，敢称自己是“中国的托尔斯泰”；下笔爱写个现代诗的，则欣然以“东方泰戈尔”自居：这些初出茅庐的青年作者可真是大言不惭啊！

答：B．（A语序不当，“著名”应放到“诗人袁枚”的前面；C搭配不当，“一批”改为“几项”；在“方便民众”前加“具有”，与“特色”搭配；D不合逻辑，“中国的”与“东方”互换一下。）

5、阅读下面一首词，然后回答问题。

 虞 美 人
（台湾）琦君

锦书万里凭谁寄？过尽飞鸿矣。柔肠已断泪难收，总为相思不上最高楼。

梦中应识归来路，梦也了无据。十年往事已模糊，转悔今朝兮薄不如无。

  【琦君】(1918—2006)，台湾女作家。浙江永嘉人。毕业于杭州之江大学中文系，师从词学家夏承焘。1949年赴台湾，任台湾中国文化学院、中央大学中文系教授。

（1）这首词的上阕表现了怎样的情景？

答：借助“锦书”“飞鸿”等意象描写了一幅游子思乡图：两岸渺渺相隔，音信难递，词人柔肠寸断，泪水难收，不敢登上高楼远眺家乡。表达了词人思乡之情。

（2）简要分析这首词运用的主要表现手法及表达效果。

答：虚实相生。上片实写词人愁肠百结，归泪难收之痛；下片借用梦境渲染思乡之苦。（回答“借景抒情”亦可。）

6、阅读下面一段文言文，然后回答问题。

二十六年，楚侵郑。五月，至于城麇。郑皇颉戍之。出与楚师战败穿封戌囚皇颉公子围与之争之。正于伯州犁。伯州犁曰：“请问于囚。”乃立囚。伯州犁曰：“所争，君子也，其何不知！”上其手，曰：“夫子为王子围，寡君之贵介弟也。”下其手，曰：“此子为穿封戌，方城外之县尹也。谁获子？”囚曰：“颉遇王子弱焉。” （《左传•襄公二十六年》）
    （1）解释文中加点字词： 
     ① 戍：守卫   ② 正：评定是非   ③ 上：向上，这里指抬高  ④ 获：俘虏
    （2）断句：出 与 楚 师 战，败 。穿 封 戌 囚 皇 颉，公 子 围 与 之 争 之。
    （3）“上下其手”后来成为一个成语。从文中内容判断，请说说这个成语的含义。

答：比喻耍弄政治手腕，营私舞弊。

译文：二十六年，楚国侵袭郑国。五月，到了城麇。郑国的皇颉驻守在城麇，出城与楚军交战，吃了败仗。穿封戌俘虏了皇颉，公子围同穿封戌争夺起来。于是，请伯州犁评判是非。伯州犁说：“让我问问这个俘虏吧。”于是就叫俘虏站着。伯州犁问道：“我们争夺的，是您这位君子，难道还有什么不明白的？”伯州犁高举著手说：“这一位是王子围，是我们国君尊贵的弟弟。”伯州犁又下垂著手说；“这个是穿封戌，是方城外的县官。是谁俘虏了您？”俘虏说；“我遇上王子，被打败了。”
    7、将下面的长句改写成三个短句，做到既保留全部信息，又要语言简明连贯，可适当添加、改动个别词语。

我最喜欢那张画的是中午的太阳下有一个独眼样的黑洞洞的窗，从屋顶上往下裂开一条大缝像在那里笑的房子的叫做《破屋》的风景画。

答：（1）我最喜欢那张叫做《破屋》的风景画。（2）这幅画画的是中午的太阳下的一所房子。（3）这所房子有一个独眼样的黑洞洞的窗和从屋顶上往下裂开一条像在那里笑的大缝。

8、试分析下面这篇微型小说的结构特点，并说说它和课文中的哪篇小说相似。

丈夫支出账单的一页
                                   [美]  马克•吐温

      招聘女打字员的广告费               ……（支出金额）

提前一星期预付给女打字员的薪水     ……（支出金额）

购买送给女打字员的花束             ……（支出金额）

同她共进的一顿晚餐                 ……（支出金额）

给夫人买衣服                       ……（一大笔开支）

给岳母买大衣                       ……（一大笔开支）

招聘中年女打字员的广告费           ……（支出金额）

答：与课文中的《半张纸》相似；这篇小说的主要结构特点是：A、截取生活的横断面，从一个小点切入。B、选取一页账单，故事高度浓缩。C、首尾呼应，回环往复。D、含而不露，给读者留下空白，激发读者想象。

